



24小时中青报在线

2015年 6月23日 星期二 农历乙未年五月初八

第15224期 今日8版

中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

推动社会进步 服务青年成长

CHINA YOUTH DAILY



6月22日，北京申办2022冬奥会宣传海报亮相北京地铁站。据悉，2022年冬奥会的举办城市将在2015年7月31日正式确定。 陶海/CFP

西藏吉隆：国门卫士留下21封“遗书”

本报记者 何春中

“爸妈：作为独生子，我真不孝，没有尽到做儿子的职责，更谈不上孝顺。不论我发生什么事，请你们以我为豪，为我骄傲，我觉得当兵很值。”这一纸遗书，不到两个月前，26岁的西藏公安边防总队吉隆边检站监护中队一排排长丁在成写给父母的。

“4·25”尼泊尔8.1级地震发生后，位于中尼边境的西藏自治区日喀则市吉隆县吉隆口岸成为一座名副其实的“生命孤岛”。由于没有确切的撤离时间，面对不断发生的余震、滑坡和泥石流，吉隆边检站的21名青年官兵在坚守决定下达的当天，主动请缨，写下遗书，让撤离的战友带回。他们的想法是：如果在口岸遭遇不幸，请战友们把遗书转交到父母手里。

尘土一下子把整个口岸都覆盖了

吉隆口岸所在的热素村位于喜马拉雅南麓的吉隆藏布下游河谷中，四面都是陡峭的高山，距离尼泊尔震中仅130公里，离口岸20余公里处的高原小镇就是吉隆镇。

“地震发生时，整个山都在不断震颤，尘土一下子把整个口岸都覆盖了。我们甚至能听到尼泊尔那边煤气管爆炸的声音。当时整个大地都在晃动，人在平地上都站不稳。”

6月7日，在吉隆镇灾民安置点，回忆“4·25”地震发生时的情景，西藏自治区商务厅政策法规处处长、驻吉隆镇江村工作队队长德珍仍心有餘悸。

地震夺去了吉隆镇7名群众的生命。4月25日14时25分，第一支参与吉隆镇抗震救灾的队伍到达帕巴寺广场。

“我们是边防战士，大家不要怕！”吉隆边检检查站政委尕麻且增喊出了地震后第一句能让人稍感心安的话。完成对村民的紧急救援和转移安置后，尕麻且增通过各种方式连线吉隆口岸监护中队无果，于17时35分派出小分队携带卫星电话和对讲机徒步前往热素桥了解受灾情况。

当晚，小分队李鑫、单吉飞、益西次仁3名官兵徒步到达监护中队，把能与外界联系的卫星电话送到了热素桥监护中队。当得知热素桥驻地群众、联检单位职工和部队官兵共272人全部安全后，大家才松了一口气。

4月27日傍晚，成都军区某陆航旅直升机赶到口岸实施救援。一架直升机飞抵口岸，首先将包括重伤员、孕妇、小孩在内的22名被困群众转移到了吉隆镇。

4月29日下午4时11分，3架直升机结束解救尼泊尔境内中方水电项目实施人员任务后，再次降落在吉隆口岸。受“4·25”地震影响，中国水电七局尼泊尔拉苏瓦县水利工程项目部受灾严重，7名职工身受重伤，危在旦夕，但因尼泊尔救援力量无法抵达，只得向国内提出救援请求。

4月28日8时和29日10时许，根据公安部和外交部指示命令，吉隆边防检查站监护中队分别成立由25人和20人组成的跨境营救小分队，分两批次从吉隆口岸出境，对中国水电七局滞留尼泊尔拉苏瓦县境内的受困重伤病员和尼泊尔拉苏瓦县海关被埋关员实施紧急救援。

救援期间，跨境营救小分队官兵冒着塌方和余震的危险，快速通过陡峭险峻的塌方区，两次进入尼泊尔境内，利用担架将7名重伤病员紧急转移至吉隆口岸，并于28日上午10时许通过参与救援的直升机转移至吉隆镇进行救治。

(下转3版)

新华社北京6月22日电 (记者林晖)

26岁的小伙子兰金祥带着几个月大的儿子，两条红布带交叉打在胸前。他的身后，是用树枝、竹片拼成的茅草房，木条上挂满被烟火熏黑的毛絮，所谓的“门”就是一块由竹篾编成的“板”……

这是记者近日在国家级贫困县贵州荔波采访时见到的一幕。时至今日，我国西部山区依然存在类似的贫困景象，与之印证的是一组沉重的数字：中国跃居世界第二大经济体、东部发达省份“富可敌国”的同时，我国每天收入约1美元的贫困人口超过7000万。

改革开放以来，我国政府主导的大规模扶贫开发战略成效显著，走出一条广受世界赞誉的“中国式扶贫”道路，从1978年到2014年，累计减贫逾7亿人。随着2020年全面建成小康社会的节点不断逼近，“中国式扶贫”又面临着一场严峻的历史大考。

从当前贫困形势看，“多、广、深”的贫困现状依然不容乐观。

贫困人口数量多。2014年全国农村贫困人口为7017万人，其中河南、湖南、广西、四川、贵州、云南6个省份的贫困人口都超过500万人。

贫困区域分布广。全国不仅有14个连片特困地区，除京津沪3个直辖市外，其余28个省级行政区都存在相当数量的生活在贫困线以下的群众。

贫困程度依然深。全国还有20多万人用不上电，数千万农村家庭喝不上“干净水”，全国还有7.7万个建档立卡贫困村不通客运班车，83.5万个自然村中，不通沥青(水泥)路的自然村数33万个，占39.6%。贫困人口中因疾病导致贫困的比重超过40%，需要搬迁的贫困人口近1000万。

与此同时，随着经济发展的“减贫效应”逐年递减，与过去相比，同样的投入、同样的方法难以取得应有的“产出”。专家认为，“中国式扶贫”有必要在以往成功经验的基础上，进一步改革创新，走出一条适应新形势的扶贫之路。

——从粗放“漫灌”到精细“滴灌”。国务院扶贫办主任刘永富说，贫困人口致贫原因各不相同，有的读不起书，有的看不起病，有的住危房，有的没有劳动能力，有的缺乏启动资金，不能“眉毛胡子一把抓”，而要“一把钥匙开一把锁”，精准扶贫、精准脱贫。

——从各部门“单打独斗”到“握拳出击”。“每年各行业的扶贫资金不少，但我们以往条线管理的方式，使得钱到了地方比较分散。就像烧水，总是在五六十度。”中国国际扶贫中心副主任黄承伟坦言，“要想烧开，必须加火，把全部资源集中起来。”

——从政府“一己之力”到全社会“共同面对”。从去年开始，我国将每年的10月17日设为“扶贫日”。国务院扶贫办副主任郑文凯介绍，“1017”谐音为“邀您一起”，意在最广泛地动员全社会力量投入扶贫济困工作。

『中国式扶贫』面临历史大考

(下转3版)

农民自办向日葵景区引观花热潮

6月22日，湖北宜昌夷陵区郭家湾村向日葵进入盛花期，无数省内外游客慕名前来观赏。据悉，为弥补夏季花少的不足，该村农民协商种植150多亩向日葵，建立观景台，提供农家乐服务吸引游客，增加收入。

每年百万元开展电子商务培训 团云南省委助力青年『互联网+』创业

本报记者 张文凌 通讯员 刘春媛

6月17日，在第六届“云南青年创业省长奖”座谈会上，云南省省长陈豪为10名获奖者颁奖。当获奖者就各自不同的创业经历进行交流时，大家都有一个共同的认识：“不管企业做什么类型的产业，都应该往‘互联网+’的方向靠拢。企业只有顺应互联网发展方向，才能越做越好。”

由云南省人民政府设立、团云南省委组织开展的“云南青年创业省长奖”是云南青年创业的最高荣誉，该奖项自2009年以来，已成功举办6届，共有60人获得“云南青年创业省长奖”、119人获得提名奖。与往届不同的是，此次获奖者中，青年“电商”受到了评委的极大关注。

本届获奖者陈鸿睿就是一名青年“电商”，这位“三九手机网”的董事长兼CEO在上大三的时候，就与几个志同道合的同学一起创建网站。2006年，他们开始做手机业务，并成立了“三九手机网”。经过几年的发展，“三九手机网”发展成集商品销售、物流配送、售后维修为一体的O2O电子商务模式电子平台。

“9年前，顾客还不习惯从网上购买电子产品，线下销售额远远高于网络平台的销售，但是今天，网络平台销售额已经赶上实体店，两者持平。”“三九手机网”的工作人员杨彬说。

在6月12日开幕的“中国-南亚博览会暨第23届中国昆明进出口商品交易会”(以下简称“南博会”)上，出现在“云南省大众创业万众创新的成果展”中的“三九手机网”，受到了广泛关注。“团云南省委为我们的发展助了一把力。”陈鸿睿说。(下转3版)



应国家主席习近平邀请，比利时王国国王菲利普于6月20日至27日对中国进行国事访问。6月22日上午，比利时王后玛蒂尔德一行赴湖北美术馆参观并与艺术家及美术学院学生交流、互动。当天下午，王后一行来到湖北省省直机关第三幼儿园，欣赏幼儿节目表演。随后玛蒂尔德来到幼儿美工坊，在小朋友的指导下学习传统剪纸及水墨画，最后，玛蒂尔德走到室外观看孩子们的体育游戏并与大家挥手告别。 sure/CFP



专家热议“浙江庆元初中生暴打小学生”案

校园霸凌事件折射社会问题

本报记者 李林 实习生 张童

6月21日，一段“小学生被多人围殴”的视频在网上广泛传播。据网民爆料，浙江省丽水市庆元县几名初中生把一名小学一年级的学生关在黑屋子里暴打，并用香烟头烫伤小孩。庆元公安今日凌晨表示，目前，受害小学生已经找到，当时在场的4人也已立案，均为未成年人，案件仍在进一步调查中。

“小孩遭殴打”视频引发舆论关注

6月21日晚8时左右，著名演员陈坤

在微博上转发了这一视频。媒体人“大鹏看天下”当晚也在微博上呼吁公安部门立即介入，“别再手软，此类事件必须严惩，结果广为通报！”

进入毕业季，余福元有点抑制不住内心的兴奋：武汉30万大学生毕业，成为搅动租房市场的“活鱼”。这个武汉科技大学的硕士研究生有一个朴实的梦想：在钢筋混凝土的大城市里，为青年白领安一个温暖的家。

6月21日晚11时46分，庆元县公安局通过其官方微博称，已经关注到该视频，并已介入调查，调查结果及处置情况会第一时间向大家通报。今天中午1时44分，庆元县教育局通过官方微博回应，已要求教育局干部、

学校老师陪同被侵害者到县人民医院进行全面检查，选派经验丰富的老师对涉事学生进行心理辅导，同时配合侵害者家长向被侵害学生及家属道歉，协同相关部门按相关程序处理后续事宜。

庆元县教育局还表示，已成立调查小组对相关学校开展调查，并召开全县中小学(幼儿园)校(园)长紧急会议，通报事件情况，部署学生法治教育、安全教育、道德教育及学生管理工作，杜绝此类事件再次发生。

校园暴力折射社会问题

这已经不是校园暴力事件第一次走

进公共视野。

“安徽小学生被副班长逼吃屎喝尿，事后威胁‘弄死你’”、“南京一初一男生被该校初三男生堵住索要钱物，拒绝后遭到殴打，被逼自扇耳光，还强迫吃大便”、“广东海丰女中学生遭脱衣殴打拍摄”……这些新闻，都曾在前不久引起公众关注。

校园霸凌事件为何频频发生？中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，要从思想意识的角度反思校园霸凌事件的多发。他说，儿童暴力问题其实是长期积淀的社会问题的外溢。

“当下的中国社会，成人之间经常

使用暴力，也使得孩子无意识地认为暴力是解决问题最直接的方式。”储朝晖认为，现实中成人漠视生命态度的流露，会对孩子的成长产生负面影响。

储朝晖还表示，未成年人暴力事件，有些还是成人社会权势地位问题的“投射”。一些打人的父母，在社会上处于强势位置，被打者的父母处于弱势位置，这种地位的悬殊，会让打人者有“胆量”去施暴。储朝晖说，这种不平等，往往会给被打孩子的心灵造成永久性的创伤。

成人社会需要反思，而我国在处理未成年人暴力事件的制度建设方面，也存在不足。(下转3版)

获雷军千万元风险投资

硕士生余福元：打造武汉版“爱情公寓”

行进中国·精彩故事

通讯员 谢晓丽 本报记者 雷宇

清晨6点的江城武汉，天已放亮。位于武汉市徐东大街的“福星惠誉·国际城”小区开始苏醒，习惯早起的余福元，喜欢站在小区花园里向上仰望，看到租户窗口点点温馨的光晕，这位“大家长”的心才踏实。

随着小米科技CEO雷军的1000万元

风投到位，余福元的“可遇”青年公寓即将突破1000间，他也成为武汉出租房市场最大的“二房东”。

这个武汉科技大学的硕士研究生有一个朴实的梦想：在钢筋混凝土的大城市里，为青年白领安一个温暖的家。

“二房东”的互联网思维

白色家具、绿色墙纸，精致花

瓶，可爱的玩偶摆件，年轻人喜爱的照片墙……走进余福元打造的“可遇”青年公寓，简约时尚的风格让人眼前一亮。“‘可遇’，就是可遇亦可求，遇到属于自己的家，求得更好的居住环境。”余福元解释。

据他介绍，每套公寓面积约15平方米，有卫生间、厨房、活动室、住宿、休闲、娱乐都很便利。

寻找房源、装修设计、购买家具，余福元事事亲力亲为，甚至为租户换灯泡、修马桶，他也能挽起袖子就上。“我年轻，

也租过房，知道年轻人的需求。”

对于房屋的装修布置，余福元已是相当熟练，他经常到宜家淘宝，“39元一张小桌子、500元一个沙发，既时尚又实用”。

如何花最少的钱装出最时尚居家的房子，余福元做过很多“功课”：逛建材市场打探行情，逛大型家具卖场学搭配，对比实体店和网店的同类物品后，他摸索出一套自己的装修经。

在租客眼里，这个“二房东”很有互联网思维，比较“潮”：房屋中介、

装修公司、互联网电商、物业保洁等一条龙服务，他的公司都包了，还为年轻人打造社交圈。但最吸引年轻人的，还是他提供的贴心管家服务，定期巡房、保洁、组织房客互动交流。“租户上传保洁、报修、交房租、收发快递等需求后，管家会在第一时间上门服务。”余福元有点小得意。就在上个月，他们邀请徐东片区的年轻租客们唱K、打桌球，这让大量繁忙而找不到对象的年轻人，颇为心动。“可遇”被租客们戏称为武汉版的“爱情公寓”。(下转3版)